

生态美 产业富 文化兴 恭城竹山村获评全国文明村

本报记者刘健 通讯员李茂香

日前,在全国精神文明建设表彰大会上,中央宣传思想文化工作领导小组决定授予3316个村镇全国文明村镇称号。其中,桂林市雁山区草坪回族乡潜经村、临桂区宛田瑶族乡宛田村、灵川县大圩镇毛洲村、灵川县九屋镇江头村、永福县百寿镇朝阳村、灌阳县新街镇永富村、龙胜各族自治县龙脊镇大寨村、平乐县平乐镇马渭村、恭城瑶族自治县莲花镇竹山村、恭城瑶族自治县龙虎乡龙虎村、荔浦市荔城镇金雷村获评全国文明村镇。

想一窥全国文明村镇的风貌?让我们走进恭城瑶族自治县莲花镇竹山村。这里入眼皆是画,一排排整齐的乡间别墅,白墙青瓦,碧波流淌,晨曦照进小山村,如诗如画。庭前小院花香四溢,垃圾分类整洁有序,平江河水清澈见底,老人孩童在风雨桥上嬉戏玩耍,笑盈盈……

山水生金添动能 产业兴旺富乡亲

竹山村深入实施“百千万工程”,实现了村容村貌大变化,村民的精神面貌也焕然一新。依托良好的生态资源和月柿种植,大力发展乡村旅游、生态农业,成功打造了“乡村美、村民富”的乡村振兴新样板。这个曾因基础设施落后、年轻人外流而沉寂的山村,如今每到月柿成熟季就成了游人如织的“网红

打卡地”。然而二十多年前,这里却是另一番景象——

落后的传统农业,破烂的村庄,出行是坑坑洼洼的泥巴路,竹山村曾经是党组织涣散村。

20世纪90年代,在县委、政府的引导下,农民开始大力发展月柿种植,并且探索“养殖—沼气—种植—加工—旅游”五位一体生态产业。绿色发展跨越式向前迈步。截至2024年,竹山村共接待游客1000多万人次,村民年人均收入超过2.5万元。竹山村红岩屯先后荣获“全国农业旅游示范点”

“中国十大魅力乡村”“中国少数民族特色村寨”“中国村庄名片”等多个荣誉称号。

互帮互助树新风 志愿服务暖人心

志愿服务是竹山村一道亮丽的风景线。竹山村成立“党群连心站”志愿服务队,组织开展各类志愿服务活动,为群众提供咨询服务和帮助。

“服务贴心,问诊用心。”年近80岁的朱大爷为前来给他做免费体检的医疗志愿服务队竖起大拇指。朱大爷上了年纪患有高血压,青年志愿者们坚持定期为患有慢性病的老人提供免费上门体检服务,叮嘱他们健康饮食起居,注意身体。针对困难老人的生活起居,政府相关部门对12户特殊困难老人家庭进行适老化改造,确保居家环境安全舒适。利用政府和村级组织资源,成立老年协会,提供日常生活和文化娱乐服务。每年组织开展老年人互助活动,包括重阳节看望高龄老人、春节聚会交流、慰问重病老人等。村里的学生们则化身“环保小卫士”,利用假期向村民和游客宣传垃圾分类环保知识。

“我今年的愿望是把门前的空地围

城小花园。”“我的愿望是把村庄装上夜景灯,这样晚上也会有游客来打卡,村里变得更热闹。”竹山村红岩屯户主群”微信群发布微心愿征集,引导大家在群内讨论,使群众需求特别是年轻人的需求能方便快捷及时掌握。除此之外,村“两委”还设计问卷,不定期在人员集中地或群众空闲时进行问卷调查,征集群众各方面需求和工作建议意见,村级建设得到极大的提升,村民的幸福感和获得感增强。

据了解,竹山村“党群连心站”志愿者和招募的新时代文明实践志愿者共57人,经常到红岩屯参加活动的志愿者超30人。

精神文化生活丰富多彩 文明新风润万家

夜幕降临,竹山村红岩屯的香枫广场上,瑶族长鼓舞、竹竿舞等各式广场舞划破乡村夜空,欢快的音乐响彻山间。“村晚”、篝火晚会、月柿节凝聚乡情,民俗文化节、端午包粽子、春节舞龙舞狮,全村老小齐上阵。“打牌赌博的少了,跳舞看书的多了,村子更有精气神!”村支部书记朱培铭一语道出新风尚。

“文明创建没有终点,乡村振兴永不止步。”朱培铭对竹山村未来的发展充满信心。他表示,竹山村将继续打造“生态农业观光线”精品旅游线路,深化农文旅融合发展,持续推动新时代文明实践示范带动,让文明之花开得更盛,结出更丰硕的果实。

桂林市新的社会阶层人士联谊会 开展“夏日送清凉”活动

本报讯(记者张婷婷)7月15日上午,桂林市委统战部组织桂林市新的社会阶层人士联谊会(以下简称“市新联会”),深入桂林市区漓江支流“消劣返清”治理项目施工指挥部开展“夏日送清凉”慰问活动。

市新联会向施工指挥部一线工作人员送上矿泉水等防暑降温物资一批,对工人们不畏酷暑、坚守岗位的敬业精神表达了崇高敬意。并表示未

来会持续关注民生需求,发挥专业优势,勇担社会责任,传递社会正能量,为桂林打造世界级旅游城市贡献新力量。施工指挥部领导对市新联会的慰问表示感谢,表示将继续高标准、高质量推进治理工作,确保项目如期完成。

市委统战部分管领导、相关科室负责人及新联会会员代表参加慰问活动。

全州县举行高校毕业生等 青年群体专场招聘会

本报讯(记者秦丽云 通讯员蒋家红 邓琳)7月是毕业季,也是高校毕业生回乡的主要月份。7月10日,全州县2025年高校毕业生等青年群体就业服务攻坚行动专场招聘会在县中心广场举行,80余家企业入场招聘,提供优质岗位3600余个。

此次活动由全州县人力资源和社会保障局、县教育局、共青团全州县委等部门联合主办。招聘会以2025届离校未就业高校毕业生、往届离校未就业高校毕业生、失业青年及市、县重点企业为主要服务对象,同时兼顾脱贫劳动力、农民工、退役军人等其他人群,以及民营企业、中小微企业、个体工商户等用人单位。

活动现场人头攒动,人气高涨。求职者在招聘展台前了解企业薪资、福利待遇及工作环境等相关情况,企业招聘人员则耐心介绍企业各种优势。

全州县是教育大县、人才强县。据该县人社局相关负责人介绍,全州县每年接收高校毕业生学籍档案达6000余份。毕业季,父母对孩子的

就业问题高度重视。当天,现场场面温馨,很多父母陪同孩子到招聘会现场应聘工作,为孩子踏入社会把好第一道关口。

据了解,本次招聘会还发布了就业供求及职业培训信息,安排了社会养老保险政策、社保卡知识及劳动维权政策宣传岗。同时,本次活动还设置了线上直播间,邀请桂林市、全州县各企业代表进直播间进行直播带岗,并设置区内外岗位信息推送、求职者连线互动等环节,为供需双方对接提供便利。

全州县是全国劳务输出示范县、“自治区返乡农民工就业创业示范县”、“广西第一届促进就业先进集体”,全县外出务工人数达36.8万人。多年来,该县始终将就业作为民生之本、发展之基,尤其聚焦高校毕业生、脱贫劳动力、就业困难人员等重点群体,构建起政策护航、岗位匹配、技能提升“三位一体”就业服务体系。今年1—6月,该县举办线上线下招聘会22场,实现城镇新增就业3272人、失业人员再就业1032人、就业困难人员就业282人。

兴安镇:关爱老年健康 乐享“银龄”生活

本报讯(记者刘健 通讯员潘妮)为进一步提高老年人群体的健康知识水平,促进老年人养成更加文明健康的生活方式,7月11日,兴安县兴安镇灵湖社区联合兴安县妇幼保健院开展以“银龄健康 从心启航”为主题的健康知识讲座,吸引了社区不少老年人参加。

讲座主要围绕老年人常见疾病预防及日常健康饮食等方面展开,授课医生围绕老年人常见慢性病如高血压、糖尿病的防治,以及中医养生保健、康复护理技巧等进行讲解。在交流环节中,老人们进行了热烈讨论,并针对自身健康问题进行咨询。医生

们一一耐心细致解答,并叮嘱饮食要遵守“三少一多”原则——少糖、少油、少盐、多纤维,要科学地开展锻炼,保证充足的睡眠,养成良好的生活方式和生活习惯,切实提高晚年生活质量。最后,医护人员为现场老人提供中医把脉服务,进行“一对一”的健康指导。

此次讲座为居民提供了实用的健康知识,促进了健康生活方式的传播,得到了老人们的广泛认可和好评。下一步,兴安镇将继续做好老年人健康关爱工作,为银龄群体提供更多优质服务。

农行桂林分行为退役军人创业助力



▲农行客户经理与丘康圣在查看企业生产情况。 伍文情 摄

本报讯(通讯员伍文情 连华刚)丘康圣是荔浦市青山镇永镇村人,2004年12月退伍回到家乡后,立志要凭着自己在部队练就的本领和毅力,在商海闯出一番事业。他创业之路的起点是糕点行业,经过10多年拼搏赚下第一桶金。疫情期间,根据对形势的判断,他转行回到农村干起了农产品加工,于2021年创办了桂林芋香园食品开发有限公司,对荔浦芋头进行深加工,为市场各类网红食品、畅销奶茶、果冻、雪糕等提供配料,并生产自有品牌食品。

今年5月,农行桂林分行与市退役军人事务局合作,推出专门的

“退役军人创业贷”产品。6月,丘康圣向农行桂林荔浦市支行申请“退役军人创业贷”200万元。鉴于丘先生的良好信誉和商誉,荔浦农行仅用一周时间就果断给予全额贷款,帮助其解决流动资金周转需求,采取最高额循环方式,循环有效期3年并给予担保和利率优惠。如今,丘康圣的公司基本上实现了自动化、现代化、精细化、科学化管理,年产值达到5000万元,带动80多人实现就业。

据悉,自推出“退役军人创业贷”以来,农行桂林分行共为32名退役军人发放贷款余额1700多万元,帮助他们创业闯市场干事业。

桂林电科院功能性膜材料研究开发 和制造中试平台入选工信部首批重点培育名单

本报讯(记者何平江 通讯员唐洋)近日,工业和信息化部公布了首批重点培育中试平台名单,全国共计242家入选,涵盖制造业高质量发展急需的领域。桂林电科院的功能性膜材料研究开发和制造中试平台成功入选,广西共有2家入选。

中试平台是科技成果转化应用的“最后一公里”,是将处于试制阶段的新产品转为产业化应用的过渡性试验。2024年工信部发布通知,计划到2027年,培育建设一批省部级制造业中试平台,遴选认定若干个国家制造

业中试平台,推动传统产业、新兴产业、未来产业技术成果工程化突破和产业化应用。

据悉,为推动高端功能性膜材料研发及装备制造自立自强,解决行业发展难题,近年来,桂林电科院牵头国内高校、先进基础材料制造企业等,建成目前国内规模最大、服务种类齐全、技术先进的薄膜中试平台,多品类小试、中试生产线,功能齐全的研发试验检测系统及技术支撑体系,已为30多家单位提供各种功能性膜材料成型工艺试验、中试验证、产

品检测和标准制修订等服务,并以此为基础建设了多条薄膜生产线,在促进行业技术创新和成果转化方面取得良好效果,有力推动了功能性膜材料技术快速迭代发展。

此外,在功能性膜材料、薄膜拉伸装备研发制造以及绝缘技术研究与行业服务方面,市工信部门支持、协助桂林电科院相继建立了机械工业双向拉伸薄膜成型工程技术研究中心、广西双向拉伸薄膜成型装备工程研究中心、国家产

业技术基础公共服务平台、国家服务型制造示范平台等,为国内外上百家薄膜生产制造、发电与电力、新能源研发与应用等企业和科研机构产线及检测、验证技术提供服务。依托桂林电科院的研发和制造平台,我市成了国内电工电子材料、薄膜双向拉伸装备、绝缘技术和绝缘材料重要的研发、制造、检测、服务基地。

下一步,桂林电科院将进一步完善中试平台的服务能力,为解决功能性膜材料“卡脖子”和行业技术短板问题,实现高端功能性膜材料国产化,缩小我国功能性膜材料高端薄膜生产装备与国际先进水平的差距贡献力量。